Психологические портреты участников буллинга:
Часто буллерами становятся:
· Дети, воспитывающиеся родителями-одиночкам;
· Дети из семей, в которых у матери отмечается негативное отношение к жизни;
· Дети из властных и авторитарных семей;
· Дети из конфликтных семей;
· Дети с низкой устойчивостью к стрессу;
· Дети с низкой успеваемостью
Буллеры – это:
· Активные, общительные дети, претендующие на роль лидера в классе;
· Агрессивные дети, использующие для самоутверждения безответную жертву;
· Дети, стремящиеся быть в центре внимания;
· Дети высокомерные, делящие всех на «своих» и «чужих» (что является результатом соответствующего семейного воспитания);
· Максималисты, не желающие идти на компромиссы;
· Дети со слабым самоконтролем, которые не научились брать на себя
· ответственность за свое поведение;
· Дети, не обученные другим, лучшим способам поведения, т.е. не воспитанные.
Для буллеров характерны:
· Импульсивность;
· Раздражительность;
· Эмоциональная неустойчивость;
· Завышенная самооценка;
· Враждебность (агрессивность);
· Отсутствие коммуникативных навыков при внешнем соблюдении общепринятых норм и правил;
· Склонность ко лжи или жульничеству;
· На уроке постоянно привлекает к себе внимание, вступает в пререкания при получении отрицательной отметки, вспыльчив и груб;
· Манипулирует кругом друзей и знакомых, многие дети его боятся или заискивают перед ним;
· На его поведение поступают жалобы как от детей, так и взрослых;
· Не может обуздать свой нрав, так, как это умеют делать его ровесники;
· Прогуливает школу, часто бывает в компании сверстников из других школ, районов;
· Входит в состав небольшой девиантной группы, терроризирующей класс или школу;
· Спекулирует на непонимании, враждебном социуме, избегает общественнополезной деятельности, поскольку это может быть истолковано как признак слабости.
· Довольно часто к буллингу присоединяется группа преследователей, с которыми буллер осуществляет свою агрессию.
Поведение свидетелей буллинга:
Дети:
· У них отмечается страх совершения подобного с тобой, злорадство по этому поводу («Слава богу, не я»), беспомощность, что не можешь оказать помощь ближнему, т.е. они боятся последствий.
· Они переживают потребности к бегству от ситуации буллинга, чтобы не быть в неё втянутыми, чтобы она не разрушила их душевный комфорт.
· Они переживают желание присоединиться к травле.
Взрослые:
Речь идет о естественных реакциях взрослых лиц на факты буллинга. Они испытывают:
· Возмущение, негодование, желание немедленно вмешаться.
· Страх, отчаяние, бессилие, что может быть ещё хуже, и они не знают, как это прекратить.
· Защитное игнорирование фактов. «Я это не вижу», «Меня это не касается», «Пусть разбираются сами и отвечают за них те, кому это положено».
· Присоединение к агрессору.
· Переживание чувств «праведного возмездия» и «торжества справедливости». «Наконец, ему (ей) воздалось по заслугам». Как правило, к подобным реакциям, могут быть склонны педагоги, травмированные длительным проблемным поведением своих учеников.
Жертвы буллинга.
Типичных жертв школьного террора нет. Любой ребёнок может быть изгоем.
· физические недостатки – носящие очки, со сниженным слухом или с двигательными нарушениями (например, при ДЦП), то есть те, кто не может защитить себя, физически слабее своих ровесников;
· особенности поведения – замкнутые, чувствительные, застенчивые, тревожные
или дети с импульсивным поведением. Гиперактивные дети бывают слишком назойливыми и общительными: влезают в чужие разговоры, игры, навязывают свое мнение, нетерпеливы в ожидании своей очереди в игре. По этим причинам они часто вызывают раздражение и негодование в среде сверстников;
· особенности внешности – все то, что выделяет ребенка по внешнему виду из общей массы, может стать объектом для насмешек: рыжие волосы, веснушки, оттопыренные уши, кривые ноги, особенная форма головы, вес тела (полнота или худоба);
· плохие социальные навыки – недостаточный опыт общения и самовыражения.
Такие дети не могут защищаться от насилия, насмешек и обид, часто не имеют ни одного близкого друга и успешнее общаются со взрослыми, чем со сверстниками;
· страх перед школой – неуспеваемость в учебе часто формирует у детей отрицательное отношение к школе, страх посещения отдельных предметов, что воспринимается окружающими как повышенная тревожность, неуверенность;
· отсутствие опыта жизни в коллективе (домашние дети) – не имеющие опыта взаимодействия в детском коллективе до школы, могут не обладать навыками, позволяющими справляться с проблемами в общении;
· особенности здоровья – существует масса расстройств, которые вызывают насмешки и издевательства сверстников: эпилепсия, тики, заикание, нарушения речи и другие болезненные состояния;
· низкий интеллект и трудности в обучении – слабые способности могут являться причиной низкой обучаемости ребенка. Плохая успеваемость формирует низкую самооценку: «Я не справлюсь», «Я хуже других» и т. Д. Низкая самооценка может способствовать в одном случае формированию роли жертвы, а в другом – насильственному поведению как варианту компенсации. Поэтому ребенок с низким уровнем интеллекта и трудностями в обучении может стать как жертвой школьного насилия, так и насильником.
Самое страшное, что регулярные издевательства способны спровоцировать попытку самоубийства или покушение на кого-то из преследователей.
Травля наносит непоправимый ущерб не только психике жертвы. Не менее вредна ситуация травли для наблюдателей. Они рискуют так и остаться безвольными пешками в руках более сильных и предприимчивых. А решение, принятое под влиянием большинства, вопреки голосу совести, и постоянный страх оказаться на месте жертвы способствуют снижению самооценки, потере уважения к себе. Агрессоров же развращает безнаказанность, они усваивают, что подобными методами можно управлять окружающими.
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